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一、选择题（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字的读音完全相同的一组是

（    ）


A．麝香    慑服    校舍    涉世未深    十恶不赦

B．信笺    兼容    悭吝    间不容发    三缄其口


C．抗洪    伉俪    坑骗    引吭高歌    沆瀣一气


D．瞳孔    彤云    侗族    初日曈曈    悲恸欲绝

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．商榷    猕猴桃    声誉鹊起    不敢跃雷池一步


B．坐镇    制高点    一诺千斤    初生牛犊不怕虎


C．编辑    经纪人    对簿公堂    置之死地而后生


D．匮乏    倒记时    幸灾乐祸    画虎不成反类犬

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）


①疾风知劲草，烈火见真金。突如其来的非典疫情令人猝不及防，决定了这场特殊战斗的复杂性，也对各级领导干部应对复杂          的能力提出了新的更高的要求。


②被公认为世界电影艺术的经典之作的《战舰波将金号》，对蒙太奇的运用非常成功，尤其是“敖德萨台阶”这场戏，被电影史学家称为运用蒙太奇手法完成视觉造型的         。      


③如果生命中只有鲜花和奖杯，而没有挫折和痛苦，那么这种人生                显得太单薄了！


A．局势    典型    不免
      B．局面    典范    未免


C．局势    典范    未免
      D．局面    典型    不免

4．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是

（    ）

A．袁隆平水稻基因“精确图”的完成，不仅让中国的农业吃了一颗定心丸，同时作为一项科研成果的世界第一，也传递出一个有力的强音——中国的高技术研究，特别是生物技术，是完全可以走在世界前列的。


B．在国家政策长期扶持上汽、一汽、东风三大汽车集团情况下，全国仍活跃着大大小小的汽车生产企业120余家，有如潜龙在渊。在新出台的国家汽车政策利好影响下，谁最有望领先一步冲进第一阵营，坐上第四把交椅呢？且让我们拭目以待。


C．他参加了2004年度“帕拉丁“影视歌手大赛，结果在初赛中就被淘汰出局。但他认为“我的音质很好，只是师出无名，如果有名师的指点，我在音乐上肯定会是前途光明的”。

D．人们越有钱，越要追求精神的东西，从这个意义上讲，旅游是朝阳行业。可惜中国的旅游上市公司的经营业绩并不好，属于那种捧着金饭碗要饭的主。

5．下列各句中没有语病的一句是


（    ）

A．曾遭受塔利班武装和伊斯兰极端分子破坏活动的哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家也一直在紧密注视阿富汗最新形势的发展。


B．面对飞速发展的时代，谁与时俱进，谁勇于开拓，谁就能掌握发展的主动权，就能在激烈的竞争中站稳脚跟。而目前我们所缺乏的就是开拓精神还不够。


C．李鸣指着花坛那边说：“你看，那就是已在文坛崭露头角的青年作家、东方大学中文系教授赵先生的千金。”


D．1997年，被誉为“有史以来最伟大的国际象棋棋手”的卡斯帕罗夫被美国IBM公司的超级计算机“深蓝”击败，在国际象棋棋坛和世界科技领域引起了极大的震动。

6．下列各句中标点符号的使用正确的一句是


（    ）

A．作为媒体受众，我们很希望知道央视停播有关青年二胡演奏家宋飞揭露中国音乐学院今年高考招生严重不公正的报道《命运的琴弦》的真实原因到底是什么？


B．列宁说过：“物质的抽象，自然规律的抽象，价值的抽象以及其他等等，一句话，一切科学的（正确的、郑重的、非瞎说的）抽象，都更深刻、更正确、更完全地反映着自然。”（《列宁全集》第55卷，人民出版社1990年版，第142页）


C．“世纪劫难”、“最黑暗的一天”……美国媒体用尽了类似的词汇，但所有这些似乎都不能道尽对美国9·11恐怖事件的真正感受，因为废墟中埋着无数个孩子的父亲、无数个丈夫的妻子、无数个爹娘的儿女。


D．据欧盟1999年底对世界上32个茶叶出口国和地区的分析结果，农药残留水平低的国家，包括非洲产茶国和亚洲的印度尼西亚、斯里兰卡；残留水平高的国家，包括中国、日本和越南。居于二者之间的国家，包括印度等。

二、阅读下面文字，完成7—10题。（12分，每小题3分）

什么是骨水泥？是骨骼粉碎加工制成的水泥呢，还是可以制成骨骼的水泥材料？

都不是。它是一种用于骨科手术的医用材料，由于它的部分物理性质以及凝固后外观和性状颇像建筑、装修用的白水泥，便有了如此通俗的名称。其实，它的正名是骨粘固剂或骨固着剂。其主要成分是聚甲基丙烯酸甲酯，主要用于人工关节置换手术。

关于是人体运动的枢纽，由于创伤或病变，可能变得僵硬、强直、出现疼痛症状，甚至无法活动。因而医生常进行“以旧换新”，将“废旧”关节切除，安上人造新关节。

给机器更换零部件，通过螺钉或焊接就可以做到。而人体关节是具有活力的器官，换上的人工关节，无论材料是金属、陶瓷或塑料，均为无活力的假体。如何以死代生，“弄假成真”，将两者牢固连接，并保持日久天长也不松动，就要动一番脑筋了。就像瓦工砌墙须用水泥粘结、勾缝，木工家具要用榫头和乳胶一样，医生想到发明一种特殊材料，专门用来固定人工关节。

经过多年研究，骨水泥在20年纪60年代初问世。骨水泥由白色粉末和无色带刺激气味的液体两部分制剂组成。使用时，只要按一定比例，将它们倒在一起调和，即可在室温下发生聚合反应。开始像砂浆，进而如同稀粥，接着变成面团一样，可以揉捏、挤压成任意形状，最后逐步固化，整个过程只有十几分钟。医生在其硬化前，将它置于准备更换关节的部位，随即安上人工关节。等到反应结束，局部温度稍微升高，摸上去有些发烫。此时，与优质建筑水泥同样坚固的骨水泥便成功地将人工关节与人体骨骼镶嵌，并牢牢地固定了。手术后经过短期康复，换上的关节即可发挥作用。这种固定相当牢靠，可保持十几年，乃至二十几年。

骨水泥作为人工关节手术的配套材料，它的出现被看作是人工关节发展史上的重要里程碑。它大大促进了人工关节手术的广泛开展，提高了治疗效果，帮助数以百万计的病人解除痛苦。

骨水泥除了用于固定人工关节外，在其他骨科疾病的治疗方面与卓尔不群。如良性骨肿瘤此起的骨质缺损，可用骨水泥填充。骨骼恶性肿瘤，发生病理骨折，可去除肿痛组织后，用骨水泥加钢针进行内部固定，以减轻病人痛苦，提高生存质量。有些伴有皮肤损饬的严重骨折，复位困难，又不好固定，可经皮肤打入多根粗钢针，进行复位，然后将皮肤粗钢针尾部相互连接，此时用骨水泥固定，既快又牢，十分方便。当然，骨水泥也有一些缺点，如填充时偶尔可引起骨髓腔内高压，致使脂肪滴进入血管，引起栓塞。另外，它毕竟与人体骨骼不同，时间过久，人工关节仍可能发生松动。

为了克服骨水泥的缺点，医生与工程技术人员合作，正从多方面加以改进提高。如采用专门的骨水泥枪进行填充，放置减压管，可以减少并发症，且更为安全。再如在骨水泥加入适当比例的骨粒，日后骨粒吸收，人体骨骼组织即慢慢长入骨水泥内部，可达到自身固定的目的，不易松动。相信随着科学技术的不断发展，骨长泥更将受到医学界的青睐。

7．下列对“骨水泥”理解不准确的一项是


（    ）

A．骨水泥不是骨骼粉碎加工制成的水泥，也不是制成骨骼的水泥材料，而是一种用于骨科手术的医用配套材料。


B．骨水泥的物理性质以及凝固后外观和形状颇像建筑、装修用的白水泥，所以便有了如此通俗的名称。


C．骨水泥的正名是骨粘固剂或骨固着剂，主要用来固定人工关节，并保持长久不松动。


D．骨水泥主要成分是聚甲基丙烯酸甲酯，主要用于人工关节置换手术。

8．下列对骨水泥在人工关节置换手术中的使用说明正确的一项是

（    ）

A．使用时，将组成骨水泥的白色粉末和无色带刺激气味的液体两部分制剂倒在一起调和，使它们在室温下发生聚合反应。

B．在聚合反应中，骨水泥开始像稀粥，进而如同砂浆，接着变成面团一样，可以揉捏、挤压成任意形状，最后逐步固化。


C．骨水泥固体后，医生净将它置于准备更换关节的部位，随即安上工人关节。


D．等到聚合反应结束，局部温度微升高，摸上去有些发烫。这时坚固的骨水泥便成功地将人工关节与人体骨骼镶嵌，并牢牢地固定了。

9．下列有关“骨水泥治疗”的内容，解说不正确的一项是

（    ）

A．骨水泥大大促进了人工关节手术的广泛开展，提高了治疗效果，帮助数以百万计的病人解除了痛苦。因此，骨水泥的出现被看作是人工关节发展史上的重要里程碑。


B．骨水泥除了用于固定人工关节外，在其他骨科疾病的治疗方面也很出色。如良性骨肿瘤引起的骨质缺损，可用骨水泥填充。


C．有些伴有皮肤损伤的严重骨折，复位困难，又不好固定，可经皮肤打入多根粗钢针，进行复位，然后将皮肤粗钢针尾部相互连接，此时用骨水泥固定，既快又牢，十分方便。


D．骨水泥也有一些缺点，如填充时就会引起骨髓腔内高压，致使脂肪滴进入血管，引起栓塞。

10．根据原材料所提供的信息，下列推断不正确的一项是

（    ）

A．骨水泥的发展，从某种程度说，是医生受了“瓦工砌墙须用水泥粘结、勾缝，木工做家具要用榫头和乳胶”等事实的启发的结果。


B．置换上的人工关节，无论材料是金属、陶瓷，还是塑料，骨水泥都能将它与人体骨骼牢固连接。


C．骨水泥毕竟与人体骨骼不同，时间过久，人工关节仍可能发生松动。但是如果在骨水泥中加入适当比例的骨粒，日后骨粒吸收，人体骨骼组织即慢慢长入骨水泥内部，可达到自身固定的目的，就不会再松动。


D．随着科学技术的不断发展，骨水泥带来的并发症会越来越少，骨水泥的使用会越来越安全，从而达到更好地造福病人的目的。

三、阅读下面一段文言文，回答11—14题。（12分，每小题3分）

晁错，颍川人也。以文学为太常掌故。错为人峭直刻深。上善之，于是拜错为太子家令。是时匈奴强，数寇边，上发兵以御之。错上言兵事，文帝嘉之。后诏有司举贤良文学士，错在选中。由是迁中大夫。错又言宜削诸侯事，及法令可更定者，书凡三十篇。孝文虽不尽听，然奇其材。当是时，太子善错计策，爰盎诸大功臣多不好错。景帝即位，以错为内史。法令多所更定。迁为御史大夫，请诸侯之罪过，削其支郡。错所更令三十章，诸侯喧哗。错父闻之，从颍川来，谓错曰：“上初即位，公为政用事，侵削诸侯，疏人骨肉，口让多怨，公何为也？”错曰：“固也。不如此，天子不尊，宗庙不安。”父曰：“刘氏安矣，而晁氏危，吾去公归矣！”遂饮药死，曰“吾不忍见祸逮身”。后十余日，吴、楚七国俱反，以诛错为名。上问爰盎曰：“今吴、楚反，于公意何如？”对曰：“不足忧也，今破矣。”上问曰：“计安出？”盎对曰：“吴、楚相遗书，言高皇帝王子弟各有分地，今贼臣晁错擅适诸侯，削夺之地，以故反，名为西共诛错，复故地而罢。方今计，独有斩错，发使赦吴、楚七国，复其故地，则兵可毋血刃而俱罢。”上默然良久。后乃使中尉召错，绐载行市。错衣朝衣，斩东市。谒者仆射邓公为校尉，击吴、楚为将。还，见上。上问曰：“闻晁错死，吴、楚罢不？”邓公曰：“吴为反数十岁矣，发怒削地，以诛错为名，其意不在错也。且臣恐天下之士箝口不敢复言矣。”上曰：“何哉？”邓公曰：“夫晁错患诸侯强大不可制，故请削之，以尊京师，万世之利也。计划始行，卒受大戮，内杜忠臣之口，外为诸侯报仇，臣窃为陛下不取也。”于是景帝喟然长息，曰：“公言善。吾亦恨之!”                                             (节选自《汉书》)

1．对下列句中加点词的解释，不正确的一项是

　A．吾不忍见祸逮身　　　逮：及，殃及。   B．今贼臣晁错擅适诸侯　　适：通“谪”，贬谪。

C．绐载行市　　　　　　绐：欺骗。     　D．吾亦恨之　　　　　　　恨：痛恨。

2．下列各组句子中，加点的词的意义或用法相同的一组是

　A．①上发兵以御之　　　　　　　②杀之以应陈涉

　B．①请诸侯之罪过，削其支郡　　②欲勿予，即患秦兵之来

　C．①其意不在错也　　　　　　　②齐国其庶几乎

　D．①且臣恐天下之士箝口不敢复言矣　　　②臣死且不避，卮酒安足辞

3．下列句子分别编为4组，全都属于晁错死因的一组是

  ①错为人峭直刻深         ②错又言宜削诸侯事，及法令可更定者，书凡三十篇

  ③迁为御史大夫，请渚侯之罪过，削其支郡       ④刘氏安矣，而晁氏危

  ⑦吴、楚七国俱反，以诛错为名      ⑥独有斩错……则兵可毋血刃而俱罢

  A．①②③          B．②③⑤          C．③⑤⑥           D．④⑤⑥

4．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的—项是

　A．晁错才学出众，为人严峻刚直，因而受到文、景两代皇帝的器重，许多法令都按照他的；意见更改修定，他也因此遭到同僚的妒忌。

　B．晁错在文帝时就进言主张削弱诸侯，还就更定法令等事数十次上书，文帝虽然没有完全采纳他的意见，但很赏识他的才子。

　C．晁错得到景帝信任，终于达到削弱诸侯的目的，不料却导致了吴楚七国之乱，维护了朝廷的利益却使自己遭到杀身之祸。

D．汉景帝听信爰盎的话错杀了晁错，其危害是不但替诸侯报了仇，还从此堵住了忠臣直言进谏的路，可惜醒悟得太晚了。
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1．A （A都读shè；B除“悭”读qiān外，其余都读jiān；C的前两个读kàng，后三个分别读kēng、háng、hàng；D“侗”读dòng，“恸”读tòng，其余都读tóng。）

2．C（A 不敢越雷池一步  B一诺千金  D倒计时）

3．B（“局面”侧重于事情的存在状况，有相对静止的特征；使用范围广，政治、经济、文化、教育、生活等各个方面大小事件都可以用。“局势”侧重于事情的发展态势，有动态感；一般限于政治或军事方面，多是大事件。“典范”专指不可多得的、能起示范作用的、可以作为学习仿效的标准，是褒义词；“典型”只能反映某类事物或某种人的体质特征的集中代表，是中性词；在语意上，“典范”比“典型”重。“未免”表委婉的否定，含有不赞成、不以为然之意；“不免”表客观上免不了，难以避免。）

4．C（“师出无名”的意思是没有理由而出兵打仗，泛指做某件事缺乏正当理由。“师”指军队而不是老师，“名”指理由而不是名气。）

5．D（A“遭受”与“破坏活动”不能组合，“紧密”不能修饰“注视”。B句式杂糅，应该为“缺乏开拓精神”或“开拓精神不够”。C歧义句。青年作家既可以指赵先生，也可以指赵先生的千金。）

6．B（A因为“真实原因到底是什么”只是“知道”的宾语，全句是陈述句，所以应将问号改为逗号。C句中的“9·11”应加引号，因为用数字表示节日、纪念日或其他特殊日期时要用引号。D中的“居于二者之间的国家”前面的句号应该改为分号，因为根据茶叶中农药残留水平将产茶国分为低、高、中三类，这三类国家是并列关系，所以其中间的停顿应用分号。

7．答案：B（应为“骨水泥的部分物理性质……”。

8．D（A项要加“按一定比例调和”，B项“骨水泥开始像砂浆，进而如同稀粥”，C项应为“固化前”。）

9．D（应为“填充时偶尔引起骨髓腔内高压”）。

10．C（应为“加入骨粒后，人工关节就不易松动”）。

11、D　　应为“成双”

12、D　　两个“乃”都释为“于是”。A项“以”：①“用”，②“而”；B项“见”：①表被动，②看见；C项“为”：①“担任”，②“作为”“当作”。

13、C　　ABD中均有与张良“善谏”无关的内容。

14、B　　错在“他们相互串联商量对策，图谋造反”的表述，原文无此意思。

1．D　　“恨”在句中是遗憾的意思。

2．A　　两个“以”都是连词，连接前后的动词短语，表示目的；A项一个“之”是结构助词“的”，另一个“之”是结构助词，起取消句子独立性作用；B项一个“其”是代词，指代吴、楚七国，另一个“其”，是副词，表示推断语气；C项一个“且”是而且、况且，另一个“且”是尚且的意思。

3．C　　①②④不是晁错死因：①是晁错为人的特点，②是汉文帝时的事，不是汉景帝时的书，④是晁错父亲的话。

4．C　　“终于达到削弱诸侯的目的”这个说法不符合文意。

参考译文：

晁错是颍川人，凭着文学才能担任太常掌故，他为人严峻刚直苛刻，皇帝看重他，于是任命他做太子家令。那时候匈奴强大，屡次骚扰边境，皇上派兵抵御。晁错上书就战事发表意见，汉文帝很赏识他。后来命令有关负责官员举荐贤良文学士，晁错在人选之中。由此他升任中大夫。晁错又进言议论应该削弱诸侯的事情，以及法令可以更改修定的地方，一共上书三十篇。汉文帝虽然没有完全听从他的意见，但是认为他是个奇材。  当时，太子认为晁错的计策好，爰盎等大功臣大多不喜欢晁错。汉景帝即位，让晁错任内史。许多法令都(按照晁错的意见)更改修定。晁错升任御史大夫(以后)，呈请(查究)诸侯的罪过，削减他们支系亲属的封地。晁错所更改的法令有三十章之多，诸侯一片哗然。晁错的父亲得知此事，从颍川赶来，对晁错说：“皇上刚即位，你当权处理政务，侵害剥夺诸侯利益，疏远人家骨肉之情，招致许多责难怨恨，你为的是什么呢?”晁错说：“本该如此。不这样做，天子不得尊崇，王室不得安宁。”晁错的父亲说：“刘家安宁了，可是晁家就危险了，我离开你回去了。”于是喝毒药自杀了，说“我不忍看到灾祸殃及自身”。后来过了十几天，吴、楚七国全都造反了，名义上是说要诛杀晁错。皇上问是盎：“如今吴、楚谋反，依你的意见怎么办?”爰盎回答说：“这件事不值得忧虑，现在就可以解决。”皇上问道：“怎样定计呢?”爰盎回答说：“吴、楚送来书信，说高祖皇帝的分封子弟为王各有领地，如今贼臣晁错擅权眨谪诸侯，削夺他们的土地，因此才反叛，名义是共同向西来诛讨晁错，恢复原有的封地也就作罢。如今谋划对策，只有斩杀晁错，派出使者赦免吴、楚七国(造反的罪过)，恢复他们原有的封地，那么不必动用武力就完全可以平息叛乱。”皇上沉默许久没有说话。后来就派中尉去叫晁错，骗他乘车在街市上走。晁错穿着朝服在东市就被杀害了。谒者仆射邓公是校尉，攻打吴、楚叛军担任将领。回到京城见皇上。皇上问他：“听到晁错已死的消息，吴、楚叛乱平息了没有?”邓公说：“吴地谋反几十年了，(这次是)发怒于削夺他们的封地，借诛讨晁错为名，他们的本意并不在于晁错。而且我担心天下的士人将要封住嘴巴不敢再进言了。”皇上问：“为什么呢?”邓公说：“晁错忧虑的是诸侯强大了无法控制，所以请求削弱他们的势力，借以提高朝廷的尊严，这是千秋万代的利益啊。计划才实施，突然遭受杀身之祸，(这样一来)在朝廷之内堵住了忠臣的嘴，在朝廷之外替诸侯报了仇，我私下认为陛下不该这样做。”于是景帝长长叹息，说：“你说得对。我也感到遗憾了！”

黄庭坚

